



臺北基督教傳道月刊 (604)

2018/02/15 第51卷 第5期



台北郵局許可證
台北字第3211號
中華郵政北台字第5376號
執照登記為雜誌交寄
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十六屆理事長：陳恒德

基督徒的重新得力

王仁邦醫師

經文：馬太福音22:37-39

耶穌對他說：你要盡心、盡性、盡意愛主—你的神。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相倣，就是要愛人如己。

在精神科的臨床工作中，常常遇到基督徒甚至包括教會的教牧人員與醫療人員因精神科的問題來求助，這些基督徒往往都擁有成熟的靈命，在教會裏忠心地服事，在社區裏熱切地傳福音，在病患的眼中是一位有見證的醫療人員。這讓我深刻地感受到基督徒在回應上帝的救贖恩典與愛，在成聖的道路與傳福音的大使命中，我們是否也應該照顧到自己身心靈的健康。當耶穌在回應律法師的試探時，一方面指出愛上帝為誠命中最重要的事，另一方面也要我們愛人如己，這中間並未否定基督徒需要去愛自己，更積極的是要我們用上帝的方式去愛自己。

基督徒不僅在工作與生活中要做主的好見證，在教會又有許多的服事，往往有很重的體力負擔，這時適當的休息、休閒活動與娛樂也是很重要的平衡，建議基督徒應該在自己的生活規劃中將這些需要放進去，每週都應該要有安息日，讓我們的身體能夠得到充分的休息與放鬆。

另外，基督徒在心理層面雖有上帝的愛與聖靈的引導隨時可以做更新，但在面對老我與外界的試探時，往往會有更多心理的衝突，所以對於自己的心理狀態需要有更清晰與深入的自我省察，包括短期或長期的壓力源、想法、情緒、身心症狀與行為等，在其中藉著聖靈的力量將有助於省察、消化與心意的更新。

最後，基督徒需要有獨處的操練，但也不能離群索居，在獨處中可以更深刻地去面對自己及與上帝的關係，而透過朋友、家人與屬靈同伴更可以成為我們的一面鏡子與支持的力量，一同於群體中成長與服事。若基督徒能在面對各類的壓力與試探中，能維持身心靈的健康，不僅是一個美好的見證，也更可享受於奔跑於天路的喜悅中。 (作者為TCMA理事、伯特利身心診所院長)

發光如星台灣生命線之父～

鄭連德牧師專訪

TCMA同工 簡英慧採訪撰寫

如果一個人，在二十歲時，就經歷必死的恐懼，其後悠悠人生歲月裡，會是一個怎樣思考生命的意義的人呢？

在第二次世界大戰末期，日軍為了挽救頽敗的戰局，組成了「神風特攻隊」（日語：特別攻擊隊）。利用日本人的武士道精神薰染到戰役之中，為了效忠天皇的忠誠以及榮譽。「一人、一機、一彈換一艦」的自殺式特別攻擊，期以用最少資源（一人、一機、一彈），換取最高破壞力（一艦），企圖破壞盟軍的兵力、武器、戰備與補給。當年只有19歲的鄭連德牧師，被強迫軍召抽中這樣的任務，與其他戰友一起到日本空軍學校，要當飛行兵。約一年後，受選在陸軍士官學校基地訓練，當時已到戰爭末期，日軍缺乏汽油，燃料僅以酒精混合汽油代替，戰鬥能力已經遠遠落後於盟軍。當時二十歲的他，以為他的人生就到二十歲為止，連遺書都已經寫好了。隨著訓練的難度提高，他「為國捐軀」的日子也漸漸逼近。直到1945年8月15日，日本宣布戰敗，此時距離他演習結訓只剩36天，他所服役的航空隊就此解散。此後又經過半年的時間，費盡千辛萬苦才回到家鄉台灣與家人相聚，家人原本以為他已經戰死，再見到他簡直不敢置信，相擁而泣。

返鄉後的他，感謝上帝給予他新的生命。原本應該在二十歲就會在人生舞台上謝幕，就定意要把往後的人生全部獻給主。之後他進入台灣神學院就讀，畢業後分發到墩仔腳、新店、台北城中、互談會及台北東門諸教會服事40年。在新店教會牧會期間，鄭牧師有機會得到交換牧師獎學金，前往美國緬因州曼歌神學院(Bangor Theological Seminary)進修一年。他特別學習了兩門課程：一、教會如何關懷社會，二、牧會協談。這一年的進修，拓展了他的視野。Come to the Word and go to the

world，親近上帝的話語爾後走入世界。

教會的功能，不應該只有做禮拜，而是要訓練信徒走出教堂，去關懷整個上帝的世界。這個世界也是基督的，不是只有在教會裡。於是，他本著基督的愛走入心靈關懷的世界。一位牧者，也可以是一位醫生，因為看到心靈的痛苦、軟弱與哭泣，需要被理解、被關懷、被醫治，在有這樣需求的驅動下，促使他開始了「心理協談」關懷醫治的服事。當初，台灣人對「心理協談」還非常陌生，甚至連「協談」二字都沒見過，對於心理上的創傷，不懂得醫治，也不知可以尋求幫助。他與馬偕醫院當時的院牧林寶祥牧師在馬偕醫院開始心靈關懷的工作，也和郭維租醫師、吳震春醫師一同常有互動，後來這些醫師們成立了TCMA，請鄭牧師在大家聚會時，帶大家讀經查經，讓醫療關懷建立在信仰的層面上，持續了一年多信仰分享。1964年5月9日，在馬偕醫院的一樓設立了台灣第一個「協談室」，由婦產科吳震春醫師、精神科劉瑞騰醫師、內科吳再成醫師、院牧部林寶祥牧師以及鄭牧師協談，提供免費諮詢。因為當時台灣的社會還不明白協談是什麼，所以總是乏人問津。兩星期後，他們決定改變方向，從醫院內部的員工的個人、夫妻關係、親子問題，開始協助他們。1965年，馬偕醫院院長羅慧夫參加了東京的一個醫療會議，聽到一位來自澳洲的牧師報告他們國家的LifeLine「生命線」工作的種種事情，每天義工會在早上十點，打電話關心老人和病人，跟他們問安。因為他們國家曾發生一位老人過世，旁邊有一張紙寫著：「今天沒人來…今天沒電話…今天沒…」，老人雖然不是自殺，但卻是需要被關心，因此由一群受訓練的義工，開始關心這件事。之後，羅慧夫院長把這個想法帶入台灣，但鄭牧師覺得，這個關懷不應只侷限在以教會



為中心，而是應該由整個社會運動來做關懷。馬偕在最開始，也是先向教會發佈這樣的消息，但來參予的會友，多半都非常有愛心，但是沒有接受過協談的裝備訓練。1969年3月14日，馬偕醫院終於正式成立了家庭協談室門診，4月12日馬偕醫院自殺預防中心開始門診，也得到台大醫院林憲、莊明哲兩位精神科醫師的協助。5月1日舉行了馬偕生命線第一期義工訓練。7月10日「馬偕生命線」正式開線。1975年變更為市民團體，正式更名為「台北市生命線」。但馬偕醫院這方仍然持續這樣的社會關懷，改名為「馬偕平安線」。這四十多年來，各縣市也陸續成立生命線，而這濫觴便來自鄭連德牧師及張錦文副院長。在一般民眾的心目中，「生命線」是心理輔導的代名詞，幫助了許多徬徨迷失的人找回對生命的希望。這項生命關懷的事工，也影響了鄰近的日本和韓國，他們的團體也曾邀請鄭牧師過去演講，開啟了這兩個國家生命線的事工。

鄭牧師除了生命線的事工之外，也受邀請在「民族晚報」每週寫「生命線」專欄兩篇，長達四年的時間，也在中國廣播公司播送「家庭漫談」的節目達十二年之久。另外還有「良鄰會」、「互談會」等社會關懷的事工同時在進行。「良鄰會」主要宗旨是「成為出外人的好鄰居」，關懷離鄉背井的勞的工作與權益和靈性餵養。「互談會」主要在推動由教會關懷社會問題，也關心都市原住民的信仰生活，不至於在這大社會中迷失。鄭牧師後來到台北東門教會牧會13年半，並且在東門教會退休。無論在牧會或是社會關懷，鄭牧師本著基督的愛，關心人的靈魂，傾聽人心靈深處說不出的苦痛，並設法為其找到出路。這一切都源自於基督的

愛，聖靈的感動，才能有這力量去背負起這些沉重的靈魂，並且甘心樂意的陪伴這些生命尋找出口，像船找到方向也找到可靠岸的港口停泊，不再漂泊流浪。牧師分享了他親手寫的聖誕請安信，裡面有一首他寫的川柳：

「特幹飛行兵，已經寫過遺書了，你看尙在那(chia)！」

他說他準備好隨時回去見上帝了，人生二十到人生九十(受訪時，牧師已經91歲了！)從失去到擁有，本來不應該存在的生命，到後來能在擁有這麼豐富的人生，牧師不再是為自己活，而是讓基督在他裡面活著。當眼光不同，高度不同，生命的結果自然就不同。

腓立比書二章15節這樣寫這說：

好使你們在這腐敗、彎曲的世代中純潔無邪，作上帝沒有缺點的兒女。你們要在世人當中發光，像星星照耀天空。(現代中文譯本)

天上的月亮是不會發光的，它的光，來自太陽。而我們也像那天上的星體，但願所發出的光，反映基督的榮美，照在這世界上。



游藝學校報導

2018第一梯次（第十三屆）

日期：二月5～9日（週一至週五）

地點：南投縣仁愛鄉武界部落

這是第二次在法治國小舉辦，有32位學員，40位小

隊輔，14位老師與志工、家長28位參與。

雖然天氣超級冷（氣溫僅零度至十度）但小朋友仍玩得不亦樂乎，感謝天父的保守與大家的代禱。



編輯小組：高芷華(召)、周恬弘、程得勝、林麗娜

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail: tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

會務消息

1. 第十六屆第八次理監事會議已於二月三日下午召開完畢，這是本屆最後一次理監事會議，會議中也完成下屆理監事改選候選人的提名，預決算審核等重要議程。
2. 本會春季靈修會將在四月中旬於台北市舉行，目前正籌備中，會期中也將召開第十七屆第一次會員大會並改選理監事，請會員預留時間參加。

感謝支持

1. 入會費

陳煒 伍佰元

2. 會員常年會費

周恬弘 參仟元(106-107年)

陳煒、李坤泰各肆仟伍佰元(105-106-107年)

3. 捐款

高芷華 參仟元

4. 為游藝學校

陳恆理 壹萬參仟元；柯浩宗 貳仟元

5. 為尼希米行動

陳芸芸 伍佰元

← ↓ 本頁相片為游藝學校活動翦影